
Referat fra repræsentantskabsmøde for provstisamarbejde om folkekirkeligt 

arbejde blandt migranter 

Den 10. november 2022 kl. 19.30 på Teams. 

Til stede med stemmeret:  

Jacob Støvring (Slagelse Provsti; Roskilde Stift) 

Thomas Lassen (Vor Frue-Vesterbro Provsti, Københavns Stift) 

Peter Hauge Madsen (Bornholms Provsti, Københavns Stift) 

Hanne Hummelshøj (Greve-Solrød Provsti, Roskilde Stift) 

Torben Hjul Andersen (Haderslev Domprovsti, Haderslev Stift) 

Carsten Ørum Jørgensen (Holstebro Provsti, Viborg Stift) 

Poul Erik Knudsen (Ikast-Brande Provsti, Viborg Stift) 

Anne G. Fraxinus (Frederikssund Provsti, Helsingør Stift) 

Bettina Stricker (Sønderborg, Haderslev Stift) 

Ikke til stede:  

Lejre Provsti, Roskilde Stift.  

Mira Helena Bergkvist (Nørrebro Provsti, Københavns Stift) 

 

Øvrige tilstedeværende:  

Jens Andersen (følgegruppen og bestyrelsen) 

Niels Nymann Eriksen (følgegruppen) 

Naser Rezaeih (medarbejder) 

Søren Dalsgaard (Folkekirkens Migrantsamarbejde/Folkekirkens mellemkirkelige Råd) 

Lucas Skræddergaard (Folkekirkens Migrantsamarbejde/Folkekirkens mellemkirkelige Råd) 

 

Referat 

1. Formalia 
Jens Andersen bød velkommen. 
Jens Andersen blev valgt som ordstyrer. 
Søren Dalsgaard blev valgt som referent. 
Dagsordenen blev godkendt. 
 

2. Beretning fra bestyrelsen og følgegruppen. 
Der var forud for mødet udsendt skriftlig beretning. Beretningen blev uddybet og suppleret 
mundtligt: 
 
Organisation og økonomi v/ Jens Andersen: 

• Beslutningen sidste år om at differentiere medlemskontingentet har medført en stigning i 
antallet af medlemmer, så der nu er 11 provstier. 

• Syddjurs Provsti indtræder fra 1. januar som det 12. medlem. 
 

Farsi indsat v/ Naser Rezaeih: 

• Foruden de aktiviteter, som er nævnt i den skriftlige beretning, så er farsi gruppen i Aarhus 
vært for middag ved tværkulturel inspirationskonference 11.-13 nov. Den 13. nov. er der 
forbønsgudstjeneste i Viborg Domkirke med særligt fokus på afghanere. 



• Naser besøger de lokale grupper i hele landet. Efter han er færdig på pastoralseminariet, 
intensiveres det opsøgende arbejde lokalt igen. 

 
Arabisk og øvrige v/ Søren Dalsgaard: 

• Ny statistik viser, at 1844 ud af 133.696 personer med herkomst i et arabisktalende land nu 
er medlem af folkekirken.  

• Der er behov blandt en række andre sproggrupper. 

• Mellemkirkeligt Råd har fået en særbevilling til indsats blandt ukrainere i en tidsbegrænset 
periode til udgangen af 2023. Hvis den opgave skal løftes på sigt, skal en anden aktør træde 
til. Det er oplagt at provstisamarbejdet arbejder på at løfte den opgave på sigt. 

 
Spørgsmål og kommentarer til beretningen: 

• En glæde at flere provstier er blevet medlem, men der er stadig mange, som ikke er. Hvis 
indsatsen for alvor skal lykkes med at have landsdækkende karakter, er det vigtigt, at flere 
bliver medlem og at flere sproggrupper omfattes af indsatsen. 

• Naser har været meget brugt i Bording, så det er godt at Ikast-Brande er blevet medlem. 
Men menighedsrådene i provstiet ønsker også fokus på østeuropæiske grupper. 

• Det er ikke nødvendigvis et fravalg, at provstier ikke blev medlem. Der kommer mange 
henvendelser til provstierne. Nogle provster havde ikke set invitationen, andre havde ikke 
forståelse for, hvad det handlede om. Formidling om samarbejdet er derfor vigtigt. 

• Samarbejdet er en succes. Forøgelse fra 8 til 12 medlemsprovstier er en stor forøgelse og 
tegner godt, hvis det kan fortsætte. 

• Der blev efterspurgt klarhed over formålet med samarbejdet og præcisering af 
succeskriterierne. Det overordnede formål er at inkludere mennesker med anden sproglig 
eller kulturel baggrund i folkekirken, således at folkekirken kan være for alle og vi undgår 
en folkekirke, som er monoetnisk i et multietnisk samfund. For nogle sproggrupper handler 
det om at rumme og betjene folkekirkemedlemmer med anden baggrund, for andre 
sproggrupper har det mere mellemkirkelig karakter. 

• Mange farsitalende er flyttet fra asylcentrene og bor derfor ikke samlet men er spredt ud 
over landet. De har svært ved at slå rod i de nye menigheder lokalt, hvilket understreger 
vigtigheden af provstisamarbejdet. 

 
Beretningen blev taget til efterretning. 
 

3. Orientering om budget og regnskab. 
Budget og regnskab var udsendt forud for mødet.  
 
Jens Andersen uddybede mundtligt: 

• Størstedelen af udgifter går til løn til farsi koordinator. 

• Arabisk konference er udskudt til 2023. De 65.000 kr., som var afsat dertil, er derfor 
fremskudt til 2023. 

• Der opspares et mindre beløb hvert år, som skubbes foran. Det er ikke et mål at opspare, 
men øget kapital kan være forudsætning for igangsættelse af større indsats. 

• Hvis fx arabisk for alvor skal igangsættes eller der skal udvides med f.eks. rumænsk, så 
forudsætter det flere medlemmer og øget grundlag. 

 
Spørgsmål og kommentarer til budget og regnskab: 

• Spørgsmål om, hvornår man er moden til at ansætte en koordinator. På det arabiske 
område er det en udfordring, da man ikke forventer at kunne rekruttere i Danmark. For 



andre sproggrupper er det muligt med ansættelse af herboende i deltidsansættelser eller 
tidsbegrænsede perioder. 

 
4. Drøftelse af samarbejdets aktiviteter det kommende år 

Jens Andersen præsenterede forslag om at arbejde for, at farsi stillingen konverteres til en 
præstestilling. Meget at arbejdet har karakter af præstearbejde, og Naser går for tiden på 
pastoralseminariet og derfor snart opnå ordination. Der er strukturelle og organisatoriske 
udfordringer forbundet med en konvertering til præstestilling, som bestyrelsen og følgegruppen vil 
arbejde på at afklare. Økonomisk vil det ikke ændre noget for samarbejdet, og stillingen vil fortsat 
handle om den landsdækkende koordinerende indsats. Men Vesterbro Sogn overvejer at lægge 5 
timer oven i, så stillingen opjusteres til i alt 30 timer og præsten forankres i Apostelkirken.  
 
Der var tilslutning fra repræsentanterne til at gå videre med konverteringen af stillingen til en 
præstestilling. 
 
Ordet blev givet frit, hvor deltagerne især drøftede, hvordan vi får flere provstier med, samt hvilke 
sproggrupper, der skal være i fokus: 

• Der er potentiale for at få flere jyske provstier med, hvis man for alvor tager fat på de 
østeuropæiske sproggrupper, som findes i stort antal i landsogne og småbyer.  

• Ud over ukrainerne, så fylder rumænere i billedet lokalt. Men der er også andre grupper. 

• Rumænere har en stærk kirkedækning med ortodokse menigheder. På den anden side 
opleves det i stigende grad, at rumænske børn er så danske, når de når 
konfirmationsalderen, at de gerne vil konfirmeres sammen med deres klasse. 

• Vigtigt med fortsat tæt samarbejde med andre folkekirkelige aktører, så vi undgår 
enmandshære. 

• Der er et “window of opportunity” i forhold til ukrainerne. De ukrainske fordrevne har 
behov og rækker ud på måder, som rumænerne ikke på samme måde har gjort. 

• Fokus på ukrainere giver god mening, også som løftestang til at få flere provstier med. 

• I stedet for at sende generelle breve med invitation om medlemskab ud, så skal vi klæde 
nogle af provstisamarbejdets medlemmer på til at tale med kollegaer for at fortælle om 
værdien af samarbejdet.  

 
Der var generel enighed om, at der skal mere fokus på østeuropæere, og at ukrainere er en oplagt 
gruppe at tage fat på fremover. 
 

5. Evt. vedtægtsændring 
I vedtægtens §5 stk. 3 er det specifikt anført, at samarbejdets medarbejdere er kirke- og 
kulturmedarbejdere. Ved en konvertering af farsi stillingen til en præstestilling skal der således 
laves en vedtægtsændring. Det blev foreslået, at forslag om vedtægtsændring kan behandles 
skriftligt, når der er skabt klarhed over, hvordan vedtægten skal formuleres. 
 
Forslaget blev enstemmigt vedtaget. 
 

6. Evt. 
Naser Rezaeih takkede for tilliden og for villigheden til at investere i nydanskeres tilknytning til 
folkekirken i langsigtet perspektiv. 

 


